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Cutezanţele 'spiritului .hirbutesc\ .exis-
tenţa. Dar apoi cu ce paşi delicaţi nu
călcăm pe fă.rîmele ei! Ne pedepsiIh ex-
cesul de curaj şi căutarea\impudică de

ad.:văr,:.în·cal,?a înduioşare~ p~ntrU rămăşiţele
fim, macinată de duhul hrăpăreţ. . .

Ce-i mai superb ca mîndria cugetului plu-
tind peste toate şi descinzînd-din cînd în cînd
cu inspirată răutate printre .lucruri lUn spirit
dornic de aventuri e neînduplecat şi cinic, plin
de îndoieli şi de rinjete. Ne înălţăm prin fierea
vastă ce sfredeleşte aspectele şi aruncă otră-
vuri în aparenţe, pentru a le gusta destrăma-
rea şi a le despuia de-o fascinaţie vană. Cu-
noştinţa de.vineîntreprindere şi acţiune, în pa-
timi de hien~ozofică şi-n deliruri lucide de
şacal. Deodată ţi-ai oprit zborul şi-ai scoborît
cu aripile adunate să-ţi înfigi ghearele în realul
de sub tine. Spiritul e vultur şi şaI"R.e,unghii şi
vţIlÎ.J1.Cîţi colţi ţi-au rămas în lucruri \este o
întrebare pentru adîncimea duhului. în cu-
noaştere se dezvăluie instinctele fiarei de pra-
dă. Vrei să stăpîneşti totul, să-I faci al tău -
şi dacă nu-I al tău, să-I sfărîmi în bucăţi. Cum
ţi-ar scăpa ceva, cînd setea ta 0« nesfîrşit răz-
beşte bolţile şi mîndria înalţă curcubee peste
prăpădulideilor2! \

O dată ce-ai pustiit-flrea şi chipurile ei, se-
meţia se îmblînzeşţe şi învăluie cu păreri de
rău deşerturile din 'urma paşilor ei. Atunci în-
cepi să fii wna.n cu lucrurile moarte şi fierea se
preschimbă-n untdelemn pe rănile fiinţei. Cu-
noaşterea însîngerează realul. Orgoliul spiri-
tului se întinde peste el ca un cer asasin.
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, Dar de'cîtă duioşie nu sîntem capabili. cînd
-\' întorşi din apriga aventură.' ne aplecăm cu

,ochi umeziţi spre grădinile aparenţei desfun-
date de foamea no~stră de adevăr! Nu luăm în
braţe fiinţele lovite de suliţele spiritului şi nu .
se întorc spre noţ săgeţile ce le-am trimis spre
ele? Te împaci cu lumea şi sîngeri. Dar în su-
ferinţa ta e-obucu1e atît de darnică. încît adie
cu aripi invizibilep~ toţi căzuţii uclgaşelor tale
treziri-.La capătul drăceştiloravînturt ale'spl-
ritului. te transflgurezt într-o mărinimie. ce
răscumpără siluirea farmecelor zadarnice, fă-
ră de care nu poţi trăi\!

\ '\

Cei Jo~~de neajunsul peisajului fiinţei.
mincati de înşirarea deşartă a ceasuri-
lor. ~u ce bucurie nu se dăruiesc stră-
fulgerărilor ce aruncă peste lucruri un

cuprins ~tor! într-un suflet atins de vidul
lumii. obs(fslarăzbunării e o hrană dulce şi în-
tărltoare, ~n element substanţial în clipe. o fu-
rie ce naşţe sensuri peste nonsensul general.
Religiile.în ura lor împotriva a tot ce-i nobleţe.
onoare şi /pat.1mă.,au infectat sufletele de la-
şitate. le-au despuiat de freamăte noi. de con-
ţinuturi .vijelioase.în nimic n-au Iovttelemat
rău ca-n nevoia omului de-a fi el. prin răzbu-
nare. Ce aberaţie să-ţi ierti vrăjmaşul. să-i oferi
toţi obrajii inventaţi de-o ridicolă pudoare. ca
să.scuipe şi să pălmuiască tîrîtoarele din jur.
pe care instinctele te mină să calci fioros!
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Omul e om, în neîngădulnţe. Ţi-a făcut cine-
va rău? Dospeşte ura-n tine, răsuceşte-ţi ~-
marul tainic, frige-ţi vinele clocotitoare. In
nopţi, cînd te cuprinde liniştea vastă, nu că-
dea-n uitarea destructivă a meditaţiei - ar-
de-ţi cu durere şi furie tărăgănarea cărnii, înfi-
ge-ţi veninul năpraznic în măruntaiele duşma-
nului. Cum ai prelungialtfel vieţuirea searbă-
dă?

Vrăjmaşi găseşti pe unde vrei. Gîndul răz-
bunării întreţine o flacără continuă, o sete ab-
solută şi, mai mult decît orice plăcere, te aşază
prezent în lume, Iinguştndu -ţi năzumţele şi
anii, căci tînăr, rău, lacom de rosturi şi de răs-
turnări, spre ce-ai creşte avînturile urii şi-ale
furiei contrariate !

. Popoarele războinice n-au fost crude şi a;"
venturoase din poftă de pradă, ci din oroarea
de identitate a zilelor, din lipsa de ideal a feri-
cirii. Obsesia sîngelui derivă din infinitul plic-
,tiselii, din insuportabilul păcii. Aşa şi indivizii.
Cum ar îngădui ei să lîncezească într-un
căscat de nepăsare şi-n voluptăţi mărunte ?

Ce-aş face cu blîndeţea şi cu celelalte lumi
spre care mă îndrumă o religie fără active, dez-
nădejdi? Ce-aş face cu liniştea mea? Nu pot
să mă împac cu mine, cu ceilalţi, cu lucrurile.
Şi nici cu Dumnezeu. Cu el în nici un fel. Să
stau nătîng adorator în braţele lui reci? Dar
n-am nevoie de-un culcuş de babe ostenite. Pe
spinii acestei lumi mă odihnesc mai bine, şi
cînd mă înfierbînt devin şi eu un spin în trupul
Ziditorului şi al zidirilor lui.
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Iubesc trecutul sîngeros al Angliei, pirateria
în moravuri şi literatură, viforul patetic de cri-
mă şi de poezie. Există scris al vreunui neam
în care stropi de sînge să izbucnească mai nă-
valnlc în strofe? Sau vreo inspiraţie mai săl-
batică, mai divin imorală, mai falnic asasină?
Dar ce lamentabil a sfîrşit acest popor la por-
ţile parlamentului IUnde sînt piraţii ne altăda-
tă, ce purtau pe mări dorinţi de sînge, de cîştig
şi de necunoscut? . -

Un neam cunoaşte faima în epoci de aven-
turieri, de vagabonzi, de dezrădăcinaţi nostal-
gici, cînd ura, răzbunarea şi onoarea deschid
inimile spre orizonturi şi fac din cuceriri în-
demnul de-seamă al existenţei. Pe dată ce en-
glezii au încetat să fie cruzi şi au preferat feri-
cirea cutezanţei, bogăţia înflăcărării, banul
nebuniei, au intrat fără scăpare în apusul ru-
şinos' în calcul, în bursă, în democraţie şi-n
agonie. Raţiunea s-a înscăunat în viaţa lor -
raţiunea ce omoară avîntul naţiilor şi al indivi-
zilor. Un popor aşezai - e un popor pierdut,
întocmai ca un ins cwninte. Imperiile se fac de
oameni fără căpătîi, de derbedei, de lichele a-
gresive, se conduc şi se pierd de deputaţi, de
ideologii şi de principii. - Napoleon a fost un
smintit din zarea bunului -stmţ, Franţa suferea
sub el .fără rost". Dar o ţară nu este decît prin
aventură. Pe vremea cînd francezii iubeau să
moară din pasiune şi glorie, un paradox pari-
zian era mai greu şi mai hotărîtor decît un ul-
timatum. Saloanele hotărau soarta lumii, în
dosul inteligenţei se adăposteau văpăi şi stilul
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era înflorirea civilă a setei de stăpînire. Spiritul
îşi susţmea obrăzniciile subtile pe excese vita-
le. Secolul luminilor traducea în goblenuri şi
lucidităţi graniţa inutilă a forţei şi dezamăgirile
savante ale puterii.

O naţiune se stinge cînd Incepe să conserve
şi cînd în spleen. sau enruu răzbate doar obo-
seala de glorie şi de bravură.

Dorinţa de mărire şi de inutilitate e scuza
supremă a unui popor. Bunul-simţ - moartea
lui.

Născut din neam fără noroc, la ce-ai o-
sîndi ursita mîrşavă şi-ai 'îndulci prin
lămuriri haina hărăzire? La poalele
Carpaţilor mersul lumii trece pe lîngă

om şi soarele se-neacă în bălegar şi în vulgari-
tate. Nici un ideal nu stropeşte veselia mortu-
ară a supuşilor vremii, îripreajma aceea de
Răsărit.

Treaz, te ucide uritul. Vidul agresiv al dure-
roasei Patrii şi pustiul ce vîntură în sufletul fi-
ilor ei te mînă -n cîrciumă şi în bordel, ca-n
transe de periferie să uiţi amarul de:veacuri al
ţăI:ii şi lipsa de podoabe pe stemele şi stepele
inimii. Aşa te-mbeţi şi-njuri, ca să nu -nge-
nunchi şi să te rogi.

Mîhnit de-atîţi neoameni, cu poiene şi livezi
înşeli deşertul natal. În codru, valahul s-a con-
solatde urgii; în codru, tu te-ai consola de el.
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.: A fost scris ca unnaşii sîngelui dac şi-a[i] "
altor ginţi nesigure şi turburi să nu-şi înţele-
nească nici un gînd în fericire şi stropit noştri
să inmănuncheze în ştrag de nemîngîieri moş-
teniri de seminţii infrînte. Suspinul şi bleste-
mul au fost strategia noastră, ciobani rupţi din
vreo stea a destrămării, rînduiţi suirilor spre
cer şi înjosirii în timp.

Robia nativă a stins suflarea slavei într-un
neam încercat de osînde. Orgoliul făpturii îi e
străin. Nici ifosul măcar nu-l cunoscut păsto-
rilor de turme şi nu de idealuri.

De-aş avea naivităţi de înger şi credinţe de
copil, nici atunci n-aş fi vlăstarul lui încreză-
tor. Din naştere cu ochiul treaz - şi mai trezit
încă de tărîmuri unde suflă duhul, calc sînge-
rîndu-mi mîndria pe cătuşele sub care se bol-
teşte din începuturi popor de slugi ce-şi pîn-
găreşte rostul. La vreun liman, nu va ajunge.
Restriştea-I soarta lui.

Să-i născocesc chemări pe care el le dezmin-
te, nu mai pot. Vieţuirea lui răneşte tot ce se-
nalţă deasupra dezamăgirii. Orice nădejde e
nesăbuire, iar a fi profet e un exerciţiu de ci-
nism.

Şi inimii parcă i-a pus chingă, micimi de
doină; iar damicului Timp i-a răsucit curele să
nu cumva să fugă cu paşi repezi spre viitor.

- Ce naţie-i asta? - te-ntreabă mintea în-
frigurată. Mersul ei nu s-aude-n lume.

- El se aude-n deznădejdea mea.
Gîrbovita soartă, cine să i-o îndrepte? Şi ce-

rul se strîmbă parcă scîrbit de neînfăptuirile
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valahe - şi din înălţime, cu dispreţ, îi azvîrle,
ca un plocon dorit, dezlegare de orice menire.

Încotro să priveşti, de cine să fiimîndru ?
Neam de nevoiaşi, -neţărmurit în nenoroc,

creat spre a mări tristeţea celornăscuţi trişti ...
--Într-o conştiinţă amurgită şi obosită-n ţări pu-
- trede de slavă, ce nu mai au trebuinţă de vi-

itor, nesoarta valahă adaugă o umbră grea in-
finitului de întuneric al sufletului. Doar aşa
mai respiră poporul de păstori în gindurile
ce-au făcut ocolul Ninivelortrecute şi prezen-
te. Cărui alt rost ar corespunde căciuli secula-
re în vraja negativă a toamnelor spiritului?

...Strămoşi ce v-aţi,gemut anii în fluier, în
minenu mai sînteţi. Cîntecelevoastre n-au ră-
sunet în doruri pline de dulci înstrăinări şi de
meleaguri norocoase. Alături de voi, singur mă
voi stinge. Şi oasele mele nu vă vor povesti pe
unde mi-am pierdut onoarea măduvei şi licări-
rile creierului. -


